МУНИЦИПАЛЬНОЕ БЮДЖЕТНОЕ ОБРАЗОВАТЕЛЬНОЕ УЧРЕЖДЕНИЕ ДОПОЛНИТЕЛЬНОГО ОБРАЗОВАНИЯ «МАМОНТОВСКИЙ ДЕТСКО-ЮНОШЕСКИЙ ЦЕНТР»

ПРИНЯТА:	УТВЕРЖДАЮ:
на заседании Педагогического совета	директор МБОУДО «Мамонтовский ДЮЦ»
МБОУДО «Мамонтовский ДЮЦ».	
протокол № 5 от 06.05.2025 г.	С.Г. Кузнецова Приказ № 43-р от 07.05.2025 г.
СОГЛАСОВАНА:	
на заседании Совета Учреждения.	

Протокол № от 05.05.2025 г. № 3

ПРОГРАММА ВОСПИТАНИЯ

детского оздоровительного лагеря «Чайка» Мамонтовского района

с. Мамонтово2025 год

СОДЕРЖАНИЕ

Пояснительная записка	3
Раздел І. ЦЕННОСТНО-ЦЕЛЕВЫЕ ОСНОВЫ ВОСПИТАНИЯ	5
1.1. Цель и задачи воспитания	6
1.2. Методологические основы и принципы воспитательнойдеятельности	6
1.3. Основные направления воспитания	7
1.4. Основные традиции и уникальность воспитательнойдеятельности	8
Раздел II. СОДЕРЖАНИЕ, ВИДЫ И ФОРМЫ ВОСПИТАТЕЛЬНОЙ ДЕЯТЕЛЬНОСТИ	9
2.1. Организационный период смены	9
2.2. Основной период смены	12
2.3. Итоговый период смены	15
ИНВАРИАТИВНЫЕ МОДУЛИ	16
Раздел III. ОРГАНИЗАЦИЯ ВОСПИТАТЕЛЬНОЙ ДЕЯТЕЛЬНОСТИ	26

3.1. Особенности организации воспитательной деятельности	
3.2. Анализ воспитательного процесса и результатов воспитания	30
3.3. КАЛЕНДАРНЫЙ ПЛАН ВОСПИТАТЕЛЬНОЙ РАБОТЫ	

ПОЯСНИТЕЛЬНАЯ ЗАПИСКА

Программа воспитательной работы разработана в контексте образовательной среды и интеграции с Федеральной рабочей программой воспитания, которая является структурным элементом Федеральных образовательных программ начального общего, основного общего, среднего общего образования, и на основе Указа Президента Российской Федерации от 7 мая 2024 г. N 309 "О национальных целях развития Российской Федерации на период до 2030 года и на перспективу до 2036 года.

Рабочая программа воспитания для организаций отдыха детей и их оздоровления в ДОЛ «Чайка» (далее — Программа воспитания, Программа) подготовлена МБОУДО «Мамонтовский ДЮЦ» на основе Примерной рабочей программы воспитания для общеобразовательных организаций, разработанной Федеральным государственным бюджетным научным учреждением «Институт изучения детства, семьи и воспитания Российской академии образования» в соответствии с нормативно-правовыми документами:

- Конституцией Российской Федерации (принята всенародным голосованием 12.12.1993, с изменениями, одобренными в ходе общероссийского голосования 01.07.2020).
- Конвенцией о правах ребенка (одобрена Генеральной Ассамблеей ООН 20.11.1989, вступила в силу для СССР 15.09.1990).
- Федеральным законом от 29.12.2012 № 273-ФЗ «Об образовании в Российской Федерации».
- Федеральным законом от 31.07.2020 № 304-ФЗ «О внесении изменений в Федеральный закон «Об образовании в Российской Федерации» по вопросам воспитания обучающихся».
- Федеральным законом от 24.07.1998 № 124-ФЗ «Об основных гарантиях прав ребенка в Российской Федерации».
- Федеральным законом от 30.12.2020 № 489-ФЗ «О молодежной политике в Российской Федерации».
- Приказы №№286,287 Министерства просвещения Российской Федерации об утверждении ФГОС начального общего образования и ФГОС основного общего образования от 31 мая 2021 года.
- Стратегией развития воспитания в Российской Федерации на период до 2025 года (утверждена распоряжением Правительства Российской Федерации от 29.05.2015 № 996-р).
- Указом Президента Российской Федерации от 21.07.2020 № 474 «О национальных целях развития Российской Федерации на период до 2030 года».
- Указом Президента Российской Федерации от 09.11.2022 № 809 «Об утверждении Основ государственной политики по сохранению и укреплению традиционных российских духовно-нравственных ценностей».
- Планом основных мероприятий, проводимых в рамках Десятилетия детства, на период до 2027 года (утвержден распоряжением Правительства Российской Федерации от 23.01.2021 № 122-р).
- Государственной программой Российской Федерации «Развитие образова-

ния» (утверждена Постановлением Правительства Российской Федерации от 26. 12.2017 № 1642).

- Федеральным проектом «Успех каждого ребенка» (утвержден президиумом Совета при Президенте РФ по стратегическому развитию инациональным проектам, протокол от 24.12.2018 № 16.).
- Согласно Федеральному закону от 24 июля 1998 г. № 124-ФЗ «Об основных гарантиях прав ребенка в Российской Федерации» (с изменениямии дополнениями) к организациям отдыха детей и их оздоровления (далее –детский лагерь) относятся организации (независимо от их организационно- правовых форм) сезонного или круглогодичного действия, стационарного и (или) нестационарного типа, с круглосуточным или дневным пребыванием, оказывающие услуги по организации отдыха и оздоровления детей: организации отдыха детей и их оздоровления сезонного или круглогодичного действия, лагеря, организованные образовательными организациями, осуществляющими организацию отдыха и оздоровления обучающихся в каникулярное время (с круглосуточным или дневным пребыванием), детские лагеря труда и отдыха, детские лагеря палаточного типа, детские специализированные (профильные) лагеря, детские лагеря различной тематической направленности.

Программа является методическим документом, определяющим комплекс основных характеристик воспитательной работы, осуществляемой в детском лагере «Чайка», разрабатывается с учетом государственной политики в области образования и воспитания.

Программа создана с целью организации непрерывного воспитательного процесса, основывается на единстве и преемственности с общим и дополнительным образованием, соотносится с примерной рабочей программой воспитания для образовательных организаций, реализующих образовательные программы общего образования.

Программа предусматривает приобщение обучающихся к российским традиционным духовным ценностям, включая культурные ценности своей этнической группы, правилам и нормам поведения в российском обществе.

Ценности **Родины и природы** лежат в основе патриотического направления воспитания.

Ценности **человека**, дружбы, семьи, сотрудничества лежат в основе духовнонравственного и социального направлений воспитания.

Ценность знания лежит в основе познавательного направлениявоспитания.

Ценность здоровья лежит в основе направления физического воспитания.

Ценность труда лежит в основе трудового направления воспитания.

Ценности **культуры и красоты** лежат в основе эстетическогонаправления воспитания.

«Ключевые смыслы» системы воспитания, с учетом которых должнареализовываться программа:

«Быть с Россией». Формирование у детей чувства патриотизма и готовности к защите интересов Отечества, осознание ими своей гражданской идентичности через чувства гордости за свою Родину и ответственности за будущее России, зна-

ние истории, недопустимость фальсификации исторических событий и искажения исторической правды, на основе развития программ воспитания детей, в том числе военно-патриотического воспитания, развитие у подрастающего поколения уважения к таким символам государства, как герб, флаг, гимн Российской Федерации, к историческим символам и памятникам Отечества.

«Быть вместе». Особое внимание в формировании личности ребенка, основ его поведения и жизненных установок отводится социальному окружению, важной частью которого является детский коллектив. Детский коллектив предоставляет широкие возможности для самовыражения и самореализации, позволяет сформировать в детях инициативность, самостоятельность, ответственность, трудолюбие, чувство собственного достоинства.

Детский коллектив объединяет детей с разными интересами, потребностями и индивидуальными особенностями. Важно выстраивать работу и коллективные дела так, чтобы они были интересными и значимыми для каждого ребенка.

«Быть первыми». Ребенка воспитывает все, что его окружает. Окружающая среда формирует его взгляды, убеждения, привычки. Важно создавать воспитательную среду, доступную, интересную для ребенка. Создание благоприятной и разнообразной воспитательной среды возможно через вовлечение детей в конкурсы, мероприятия и проекты детских общественных объединений, заинтересованных организаций (АНО

«Россия – страна возможностей», АНО «Большая Перемена», Общероссийское общественно-государственное движение детей и молодежи

«Движение Первых», Российское общество «Знание», Российское историческое общество), где каждый ребенок может найти то, что ему по душе. Необходимо популяризировать все возможности и социально значимые проекты организаций.

Принимая участие в мероприятиях движений и организаций, школьники получают возможность активно участвовать в общественной жизни страны, формировать гражданскую позицию, основываясь на идеалах добра и справедливости, в том числе через систему личностного и социального роста.

Программа включает три раздела: целевой; содержательный; организационный.

Раздел І. ЦЕННОСТНО-ЦЕЛЕВЫЕ ОСНОВЫ ВОСПИТАНИЯ

Нормативные ценностно-целевые основы воспитания детей в детском лагере определяются содержанием российских гражданских (базовых, общенациональных) норм и ценностей, основные из которых закреплены в Конституции Российской Федерации.

С учетом мировоззренческого, этнического, религиозного многообразия российского общества ценностно-целевые основы воспитания детей включают духовно-нравственные ценности культуры народов России, традиционных религий народов России в качестве вариативного компонента содержания воспитания, реализуемого на добровольной основе, в соответствии с мировоззренческими и культурными особенностями и потребностями родителей (законных представителей) несовершеннолетних детей.

Воспитательная деятельность в детском лагере реализуется в соответствии с приоритетами государственной политики в сфере воспитания, зафиксированными в Стратегии развития воспитания в Российской Федерации на период до 2025 года. Приоритетной задачей Российской Федерации в сфере воспитания детей является развитие высоконравственной личности, разделяющей российские традиционные духовные ценности, обладающей актуальными знаниями и умениями, способной реализовать свой потенциал в условиях современного общества, готовой к мирному созиданию и защите Родины.

1.1. Цель и задачи воспитания

Современный российский общенациональный воспитательный идеал — высоконравственный, творческий, компетентный гражданин России, принимающий судьбу Отечества как свою личную, осознающий ответственность за настоящее и будущее страны, укорененный в духовных и культурных традициях многонационального народа Российской Федерации. В соответствии с этим идеалом и нормативными правовыми актами

Российской Федерации в сфере образования **цель воспитания**: создание условий для личностного развития, самоопределения и социализации обучающихся на основе социокультурных, духовно-нравственных ценностей и принятых в российском обществе правил и норм поведения в интересах человека, семьи, общества и государства, формирование у обучающихся чувства патриотизма, гражданственности, уважения к памяти защитников Отечества и подвигам Героев Отечества, закону и правопорядку, человеку труда и старшему поколению, взаимного уважения, бережного отношения к культурному наследию и традициям многонационального народа Российской Федерации, природе и окружающей среде. (Федеральный закон от 29 декабря 2012 г. № 273-ФЗ «Об образовании в Российской Федерации, ст. 2, п. 2).

Задачи воспитания определены с учетом интеллектуально-когнитивной, эмоционально-оценочной, деятельностно-практической составляющих развития личности:

- усвоение знаний, норм, духовно-нравственных ценностей, традиций, которые выработало российское общество (социально значимых знаний);
- формирование и развитие позитивных личностных отношений к этим нормам, ценностям, традициям (их освоение, принятие);
- приобретение социально значимых знаний, формирование отношения к традиционным базовым российским ценностям.

1.2. Методологические основы и принципы воспитательной деятельности

Методологической основой Программы воспитания являются антропологический, культурно-исторический и системно-деятельностный подходы.

Воспитательная деятельность в детском лагере основывается на следующих принципах:

- принцип гуманистической направленности. Каждый ребенок имеет

право на признание его как человеческой личности, уважение его достоинства, защиту его человеческих прав, свободное развитие;

- принцип ценностного единства и совместности. Единство ценностей и смыслов воспитания, разделяемых всеми участниками образовательных отношений, содействие, сотворчество и сопереживание, взаимопонимание и взаимное уважение;
- **принцип культуросообразности.** Воспитание основывается на культуре и традициях России, включая культурные особенности региона;
- **принцип следования нравственному примеру**. Пример, как метод воспитания, позволяет расширить нравственный опыт ребенка, побудить его к открытому внутреннему диалогу, пробудить в нем нравственную рефлексию, обеспечить возможность выбора при построении собственной системы ценностных отношений, продемонстрировать ребенку реальную возможность следования идеалу в жизни;
- **принцип безопасной жизнедеятельности**. Защищенность важных интересов личности от внутренних и внешних угроз, воспитание через призму безопасности и безопасного поведения;
- **принцип совместной деятельности ребенка и взрослого**. Значимость совместной деятельности взрослого и ребенка на основе приобщения к культурным ценностям и их освоения;
- **принцип инклюзивности**. Организация воспитательного процесса, при котором все дети, независимо от их физических, психических, интеллектуальных, культурно-этнических, языковых и иных особенностей, включены в общую систему образования.

Данные принципы реализуются в укладе детского лагеря, включающем воспитывающие среды, общности, культурные практики, совместную деятельность и события.

Уклад — общественный договор участников образовательных отношений, опирающийся на базовые национальные ценности, содержащий традиции региона и детского лагеря, задающий культуру поведения сообществ, описывающий предметно-эстетическую среду, деятельности и социокультурный контекст.

Воспитывающая среда — это особая форма организации образовательного процесса, реализующего цель и задачи воспитания. Воспитывающая среда определяется целью и задачами воспитания, духовно- нравственными и социо-культурными ценностями, образцами и практиками. Основными характеристиками воспитывающей среды являются ее насыщенность и структурированность.

Воспитывающие общности (сообщества) в детском лагере:

- детские (одновозрастные и разновозрастные отряды). Ключевым механизмом воспитания в детском лагере является временный детский коллектив. Чтобы эффективно использовать воспитательный потенциал временного детского коллектива, необходимо учитывать особенности и закономерности развития временного детского коллектива.
- детско-взрослые. Основная цель содействие, сотворчество и сопережи-

вание, взаимопонимание и взаимное уважение, наличие общих ценностей и смыслов у всех участников. Главная детско-взрослая общность вдетском лагере – «Дети-Вожатый».

1.3. Основные направления воспитания

Практическая реализация цели и задач воспитания осуществляется в рамках следующих направлений воспитательной работы:

- гражданское воспитание, формирование российской гражданской идентичности, принадлежности к общности граждан Российской Федерации, к народу России как источнику власти в российском государстве и субъекту тысячелетней Российской государственности, знание и уважение прав, свобод и обязанностей гражданина Российской Федерации;
- патриотическое воспитание воспитание любви к родному краю, Родине, своему народу, уважения к другим народам России; историческое просвещение, формирование российского национального исторического сознания, российской культурной идентичности;
- духовно-нравственное развитие и воспитание обучающихся на основе духовно-нравственной культуры народов России, традиционных религий народов России, формирование традиционных российских семейных ценностей; воспитание честности, доброты, милосердия, справедливости, дружелюбия и взаимопомощи, уважения к старшим, к памяти предков;
- **эстетическое воспитание**: формирование эстетической культуры на основе российских традиционных духовных ценностей, приобщение клучшим образцам отечественного и мирового искусства;
- экологическое воспитание: формирование экологической культуры, ответственного, бережного отношения к природе, окружающей среде на основе российских традиционных духовных ценностей;
- **трудовое воспитание**: воспитание уважения к труду, трудящимся, результатам труда (своего и других людей), ориентации на трудовую деятельность, получение профессии, личностное самовыражение в продуктивном, нравственно достойном труде в российском обществе, на достижение выдающихся результатов в труде, профессиональной деятельности;
- физическое воспитание и воспитание культуры здорового образажизни и безопасности: развитие физических способностей с учетом возможностей и состояния здоровья, формирование культуры здорового образа жизни, личной и общественной безопасности;
- **познавательное направление воспитания**: стремление к познанию себя и других людей, природы и общества, к знаниям, образованию.

1.4. Основные традиции и уникальность воспитательной деятельности

Основные традиции воспитания в детском лагере являются:

- совместная деятельность детей и взрослых, как ведущий способ организации воспитательной деятельности;
- создание условий, при которых для каждого ребенка предполагается роль в совместных делах (от участника до организатора, лидера того или иного де-

ла);

- создание условий для приобретения детьми нового социального опыта и освоения новых социальных ролей;
- проведение общих мероприятий детского лагеря с учетом конструктивного межличностного взаимодействия детей, их социальной активности;
- включение детей в процесс организации жизнедеятельности временного детского коллектива;
- формирование коллективов в рамках отрядов, кружков, студий, секций и иных детских объединений, установление в них доброжелательных и товарищеских взаимоотношений;
- обмен опытом между детьми в формате «дети детям»;
- ключевой фигурой воспитания является ребенок, главную роль в воспитательной деятельности играет педагог, реализующий по отношению к детям защитную, личностно развивающую, организационную, посредническую (в разрешении конфликтов) функции.

Уникальность воспитательного процесса в детском лагере заключается в кратковременности, автономности, сборности.

Кратковременность – короткий период лагерной смены, характеризующийся динамикой общения, деятельности, в процессе которой ярче высвечиваются личностные качества.

Автономность – изолированность ребенка от привычного социального окружения, «нет дневника», вызова родителей – все это способствует созданию обстановки доверительности.

Сборность – предполагает объединение детей с разным социальным опытом и разным уровнем знаний, не скованных «оценками» прежнего окружения, каждый ребенок имеет возможность «начать все сначала».

Раздел II. СОДЕРЖАНИЕ, ВИДЫ И ФОРМЫ ВОСПИТАТЕЛЬНОЙ ДЕ-ЯТЕЛЬНОСТИ

Достижение цели и решение задач воспитания осуществляется в рамках всех направлений деятельности детского лагеря. Содержание, виды и формы воспитательной деятельности представлены в соответствующих модулях.

Состав и содержание модулей определяется с учетом уклада детского лагеря, реальной деятельности, имеющихся в детском лагере ресурсов, планов. Можно формировать свой перечень вариативных модулей, разрабатывать и включать в рабочую программу новые модули. Перечни видов и форм деятельности являются примерными, в рабочую программу включаются виды и формы деятельности, которые используются в детском лагере, или запланированы.

Реализация конкретных форм воспитательной работы воплощается в Календарном плане воспитательной работы (Приложение), утверждаемом ежегодно на предстоящий год (сезон) с учетом направлений воспитательной работы, установленных в настоящей Программе воспитания.

2.1. Организационный период смены

- 2.1.1. Основные задачи организационного периода: способствовать адаптации детей к новым условиям, обеспечить знакомство с режимом, правилами, укладом организации отдыха детей и их оздоровления, формировать временный детский коллектив.
- 2.1.2. Содержание организационного периода представлено в инвариантных (обязательных) общелагерных и отрядных формах воспитательной работы.

Организационный период смены (1 - 3 дни)		
Общелагерный уровень (инвариантные формы)		
Форма работы	Содержание/Ключевые компо- ненты/Ценностные основы	Комментарии, исходя из специфики формы организации отдыха детей и их оздоровления
Линейка/Церемония открытия смены	Торжественный старт смены, образец отношения к государственным символам. Ключевые категории: Родина, Россия, малая родина, дом. Блок о России Вынос Государственного флага Российской Федерации Гимн Российской Федерации Приветственное слово представителей администрации Блок о содержании программы смены, игровой модели Творческие номера с участием педагогического состава и детей Возможно включение традиции и ритуалов организации отдыха детей и их оздоровления, например, передача ключа от Города начальников детского лагеря представителю детской Мэрии (в соответствии с игровой моделью) и/или пожеланий от участников предыдущих смен т.п.	регионального компонента через музыкальное сопровождение, перечисление населенных пунктов - малой Родины детей и т.п. Приветствуется исполнение Гимна/песни региона/города
Хозяйственный сбор лагеря	Формирование правил безопасного поведения. Демонстрация ценности труда. Общий сбор лагеря	Содержание блок (станций) выстраиваются, исходя из особенностей деятельности в условиях

	T	
	Знакомство с территорией Знакомство с сотрудниками Знакомство с правилами и традициями Подведение итогов Итог: договоренность о правилах совместной жизни, которая может быть закреплена в виде свода на отрядных уголках	
Презентация программы смены/Введение в игровую модель смены	игровым маршрутом	ный формат, отличающийся от классно-
C	Этрядный уровень (инвариантные фо	ормы)
Инструктажи	Обозначение ценностей жизни, здоровья и безопасности. Для младших школьников возможны варианты создания свода правил в виде рисунков, для старших подростков - варианты комиксов, создание коротких видеороликов (инструкций)	журнала инструктажей, включение необходимых инструкций, исходя из специфики формы организации отдыха детей и
Игры на знакомство	Выбор игр соотносится с форми-	
Игры на командооб- разование	рованием уважительного отношения к личности ребенка, способствует развитию коммуникации и	включая элементы вере-
Игры на выявление лидеров	созданию комфортного эмоционально-психологической атмосферы в отряде	
Организационный сбор отряда	Определение названия отряда, отражающее смысловые основы содержания программы смены, со-	органична для любого

	относимое с культурным кодом России, поддерживающее формирование традиционных ценностей российского общества Выборы представителей органов самоуправления, включая общелагерный уровень и отрядный Постановка общей цели и договоренность о правилах совместной жизни и деятельности	детей и их оздоровления
Огонек знакомства	Уважение к личности. Формирование ценности Человека, Команды и Дружбы. Рассказ о себе: интересы, ожидания от смены. Доверительный диалог в тематике смены. Традиции и правила отрядного огонька.	органична для любого типа организации отдыха детей и их оздоровления. Для пришкольных дет-
Огонек организаци- онного периода	Обсуждение достижения поставленных целей, диагностика педагогом/вожатым реализации задача организационного периода	ских лагерей возможен

2.2. Основной период смены Основные задачи: развитие личностного потенциала каждого ребенка посредством коллективной деятельности.

Основной период смены (4 - 11 дни)			
Оби	Общелагерный уровень (инвариантные формы)		
Форма работы	Содержание/Ключевые компо- ненты/Ценностные основы	Комментарии, исходя из специфики формы орга- низации	
Утренний подъем Государственного флага Российской Федерации	Ключевая задача: формирование уважительного отношения и чувства сопричастности к Государственным символам. Право поднять Государственный	чение к организации события представителей дежурного по террито-	

	флаг предоставляется одному из участников смены, оглашаются его успехи/достижения Исполнение Гимна Российской Федерации Старт дня	_
Тематические дни	День Памяти: линейка, Зарница, смотр строя и песни, литературно-музыкальной постановка (возможно, в форме Концерта Вожатых) День Семьи: активности для детей и родителей (законных представителей), кинопросмотры, диалоги о ценностях и семейных традициях, фотовыставки, встречи с династиями сотрудников организации отдыха детей и их оздоровления День Единства/День России: линейка, отрядные дела, концерт, творческие и вдохновляющие встречи, кинопросмотр и т.п. День Здоровья и Спорта: открытие, веселые старты, спортивные соревнования (индивидуальные и командные), отрядные дела о героях отечественного спорта, творческие встречи со спортсменами региона и т.п. День Профессий: творческие встречи и мастер-классы от сотрудников детского лагеря, интерактивные встречи, профессиональные пробы, ярмарка профессий и т.д.	ствии с план-сетками, учитывая Дни единых действий
Деятельность органов самоуправления	Деятельность раскрывает ценности, обозначенные Программой: здоровье, безопасность, творчество, развитие и пр. Организация работы происходит на общелагерном уровне (пред-	моделью обязательна, в т.ч., включая выбор формы и наименований объединений

	T	
	ставители каждого отряда), так и дополняются отрядным уровнем в связке с игровой моделью смены.	
	Культура и история России Научные достижения и открытия Спортивная гордость страны Непрерывная система дополнительного образования детей (связь с объединениями, которые дети посещают в дополнении к учебному процессу в учебное время)	
Утренняя гигиениче- ская гимнастика	Ценность здоровья, развития Демонстрация позитивного лич- ного примера со стороны вожат- ско-педагогического коллектива	_
Тематические кон- курсы и соревнова- ния	Расширение спектра возможностей для развития способностей детей, демонстрации талантов и проявления инициативы (при реализации конкурсов и соревнования детско-вожатской творческой группой) Обязательны принципы справедливости, открытости и непредвзятости	органична для любого типа организации отдыха
C	Отрядный уровень (инвариантные фо	ормы)
Утренний информа- ционный сбор отряда	Эмоциональный и информативный старт дня, который определяет тон и настроение, а также позволяет каждому ребенку увидеть и понять свой собственный маршрут в рамках дня, поставить цели и план по их исполнению. План на день Распределение поручений Определение цели отряда на день Исполнение песни отряда	органична для любого типа организации отдыха детей и их оздоровления.
Вечерний сбор отряда	Подведение итогов и анализ деятельности в течения дня, запол-	

	нение экрана настроения, экрана участия, обращение к отрядному уголку. Формирование у ребенка навыков самоанализа, уважение к мнению других людей. Ключевая задача для вожатого/педагога: диагностика результатов и воспитательного эффекта программы смены, формирование напарническим составом предложений по корректировки программы при необходимости.	детей и их оздоровления.
Огонек середины смены	Снятия эмоционального напряжения (пик "привыкания"), мотивация на вторую половину смены, предварительные итоги и успехи каждого в отряде Возможен формат "Расскажи мне обо мне" и т.п.	театра или эссе/рассказов друг о друге с целью демонстрации сильных сторон и талантов друг
Тематические огоньки	Обсуждение нравственных во- просов, усиление воспитательно- го эффекта и закрепление личного принятия общечеловеческих цен- ностей	

2.3. Итоговый период смены

Основные задачи: подвести итоги совместной деятельности, зафиксировать позитивный опыт и способствовать профилактике расставания

Итоговый период смены (12 - 14 дни)		
Обі	целагерный уровень (инвариантные	формы)
Форма работы	Содержание/Ключевые компо- ненты/Ценностные основы	Комментарии, исходя из специфики формы орга- низации
Линейка/Церемония закрытия смены	Торжественное подведение итогов, демонстрация лучшего опыта, которые получили участники смены. Определение перспектив и новых целей. Вынос Государственного флага Российской Федерации	жественность формы работы: общий сбор, музы-

	Содержательное подведение итогов Награждение отрядное, индивидуальное, включая сотрудников	
Презентация результатов деятельности кружков/секций	Культурное и научное наследие мира и страны. Имена, прославившие Россию Великие мастера. Творчество и мастерство	ки, выставки, фестиваля. Приветствуется включе-
C	отрядный уровень (инвариантные ф	ормы)
Итоговый сбор отряда	Закрепление ценности Команды и Дружбы. Помощь каждому участнику смену увидеть свой рост и позитивные изменения. Презентация представителями органами самоуправления результатов деятельности. Подведение итогов достижения общей цели и выполнения правил совместной жизни и деятельности. Связь с организационным сбором отряда, опора на отрядный уголок. Обязательно награждение и поощрение каждого участника отряда.	органична для любого
Прощальный огонек	Самый ценный опыт, полученный в смене каждым ребенком Благодарность команде Определение перспектив дальнейшего развития	ских лагерей возможен формат эмоциональной

ИНВАРИАНТНЫЕ МОДУЛИ

Модуль	Описание модуля	Мероприятия	
--------	-----------------	-------------	--

«Быть с Россией»

Модуль направлен на формирование сопричастности к истории, географии Российской Федерации, ее этнокультурному, географическому разнообразию, формирование национальной идентичности. Церемония подъема (спуска) Государственного флага Российской Федерации.

Исполнение Государственного гимна Российской Федерации.

- Спектакль «Судьбы войны»;
- конкурс отрядных дел «Аллея памяти»;
- музыкальный час «Дорогами войны»;
- музыкально- танцевальная программа «Русская пляска;
- смотр песни и строя;
- концертная программа «Мы патриоты России»;
- военно- спортивная игра «Зарница»;
- конкурс «Красив в строю силен в бою»;
- концертная программа «Мы патриоты России»;
- конкурс чтецов « Мы не забудем никогда»;
- День памяти «22 июня 1941 года».
- 1) Игры по станциям «Юный защитник Отечества»
- 2) Конкурс рисунков на асфальте «Символы моей Родины».
- 3) Литературномузыкальная гостиная «Любимые стихи и песни моего детства»
- 4) Акция «Люблю тебя, моя Россия!»
- 5) Концертная программа «Мой живописный Алтай!».

		6) Викторина «Путеше- ствия по родному краю». 7) Конкурс «Ассорти та- лантов»
«Быть вместе» Презентация программы смены/Введение в игровую модель смены	Знакомство и идеей программы, игровым маршрутом Представление объединений по интересам (дополнительное образование) в игровом контексте Старт сюжета (задания для отрядов, появление героев/персонажей) Итог: понимание детьмиучастниками смен плана смены, своих возможностей и перспектив в рам-	1) Операция «Добро пожаловать». 2) Отрядные огоньки «Мы такие разные». 3) Открытие лагерной смены: 1 смена «Россия начинается с тебя», 2 смена «Смена успеха», 3 смена «Мы первые». 4) Концерт вожатых. 5) Квест «Цени, твори, действуй!»
«Быть в безопасности»	ках смены Обозначение ценностей жизни, здоровья и безопасности. Для младших школьников возможны варианты создания свода правил в виде рисунков, для старших подростков - варианты комиксов, создание коротких видеороликов (инструкций)	- Обязательное ведение журнала инструктажей Мероприятие по оказанию первой помощи на воде Операция «Зеленая пятка» (правила поведения на экскурсиях в зону леса) Комиксы в виде рисунков Просмотр видеороликов Тренинг «Спокойствие, только спокойствие», оказание первой помощи Военно- патриотический квест «Школа военной разведки» Игры и конкурсы у воды под контролем матроса спасателя.

«Детская дипломатия» Отрядная работа. КТД

Воспитатель/вожатый организует групповую и индивидуальную работу с детьми вверенного ему временного детского коллектива — отряда. Временный детский коллектив или отряд — это группа детей, объединенных в целях организации их жизнедеятельности в условиях детского лагеря.

- Игра «Расскажи мне о себе.
- Концертная программа: «Привет, друзья!».
- Танцевально-конкурсная программа «Выбери меня!»
- Квест-игра «Планета талантов».
- Конкурс «Танцевальная палитра».
- Вернисаж «Золотая кисточка».
- Конкурс театрального искусства «Чудеса рядом».
- Творческий конкурс «Город мастеров».
- Игра-путешествие «В гостях у театра».
- Игра «По следам военной славы».
- Карнавальный вечер «Мы одна семья»».
- Подвижная игра «Поиски клада».
- Конкурс песни на тему «Путешествия и приключения».
- Танцевальноразвлекательная программа «Танцы моей родины».
- Конкурс на лучшее знание русского языка «Пунктуационная дуэль».
- Танцевальная программа «Я подарю вам настроение».
- Викторина «Дети на защите Родины».
- Развлекательное мероприятие «Сюрпризы морского царя».

Хозяйственный сбор лагеря	Формирование правил безопасного поведения. Демонстрация ценности труда. Общий сбор лагеря Знакомство с территорией Знакомство с территорией Знакомство с правилами и традициями Подведение итогов Итог: договоренность о правилах совместной жизни, которая может быть закреплена в виде свода на отрядных угол-	- Конкурс «Сто вопросов к взрослому» Беседа «Хорошие манеры» Подвижная игра «Осанка - основа красивой походки» «Игровая кладовая» - подвижные игры Творческий вечер «Летний карнавал» Музыкальный конкурс «Один в один» Дискотека с конкурсами «Мы такие разные» Командные соревнования «Один за всех — и все за одного» Заключительный концерт «Сгорая, плачут свечи». Прощальный костер. Просмотр фильма «Лето, Чайка, любимый сезон!». «Мы еще вернемся» - Презентация творческих проектов «В гостях у Хлам Хламыча» - Оформление отрядных мест, создание отрядных уголков Операция «Уют» Экскурсия по территории лагеря, знакомство с санитарно- гигиенической зоной Создание отрядной эмблемы из природного материала.
(Covered to 100	ках	1) Hawana
«Социальная активность» Деятельность органов са-	Деятельность раскрывает ценности, обозначенные	1). Деловая игра «Я - ли- дер».

2). Конкурс «Наша визит-Программой: моуправления здоровье, безопасность, творчество, ная карточка». развитие и пр. 3). Деятельность дежур-Организация работы проного отряда. исходит на общелагерном 4). Работа творческих и (представители инициативных групп. уровне каждого отряда), так и 5). День самоуправления дополняются отрядным 6). Визитная карточка уровнем в связке с игро-«Себя показать и на друвой моделью смены. гих посмотреть» 7). Выборы президента, инаугурация президента. День знакомства. Тематические дни. День Памяти: линейка, Зарница, смотр строя и - День выборов командиров. песни, литературно-- Организационный перимузыкальной постановка од «Мир равных возмож-(возможно, в форме Концерта Вожатых) ностей». День Семьи: активности - «День памяти (22 июня). - День семьи (8 июля) для детей и родителей «Семья в куче, не страш-(законных представителей). кинопросмотры, ны и тучи». диалоги о ценностях и День физкультурника (23 июня) «В здоровом семейных традициях, фотовыставки, встречи с дителе - здоровый дух». - Военно - спортивная игсотрудников настиями ра «Зарница». организации отдыха детей - День «Мир профессий». и их оздоровления - День оказания первой День Единства/День России: линейка, отрядные «Спокойствие, помощи дела, концерт, творческие только спокойствие». и вдохновляющие встречи, кинопросмотр и т.п. День Здоровья и Спорта: открытие, веселые старты, спортивные соревнования (индивидуальные и командные), отрядные дела о героях отечественного спорта, творческие встречи со спортсменами региона и т.п. День Профессий: творческие встречи и мастер-

Деятельность секций, студий и кружков	классы от сотрудников детского лагеря, интерактивные встречи, профессиональные пробы, ярмарка профессий и т.д. Культура и история России Научные достижения и открытия Спортивная гордость страны Непрерывная система дополнительного образования детей (связь с объединениями, которые дети посещают в дополнении к учебному процессу в учебное время)	Кружок изобразительного искусства. Кружок росписи различных предметов. Мастер-класс по бисероплетению. Мастер-класс по рисованию. Мастер-класс по ДПИ.
Спортивно- оздоровительная работа. Здоровый образ жизни	Модуль предполагает восстановление физического и психического здоровья в благоприятных природных и социокультурных условиях, освоение способов восстановления и укрепление здоровья, формирование ценностного отношения к собственному здоровью, способов его укрепления и т.п.	- Ежедневная зарядка Игра в теннис Игра в волейбол Игра в пионербол Подвижные игры на эмоциональное расслабление Танцевально - конкурсная программа «Спорт — лекарство от плохого настроения» Конкурс плакатов «Здоровье — это Битва хоров «Будь здоров!» - Дискотека «Нет гиподинамии» Флешмоб «Операция Ыдля здоровья страны» Конкурс по черлидингу «Будь здорова Россия» Дискотека «Тин- коктейль — денс» Мероприятие ДОСААФ «Меткий стрелок» - Конкурс защиты самых

		необычных способов занять себя «Прививка от лени» - Веселый футбол - Подвижная игра «Морской бой» - Флешмоб «Мы верим твердо в героев спорта» Конкурс «Лучшие болельщики» Конкурс оживших фигур «Олимпия» Русские народные игры на свежем воздухе.
Тематические конкурсы и соревнования	Расширение спектра возможностей для развития способностей детей, демонстрации талантов и проявления инициативы (при реализации конкурсов и соревнования детско-вожатской творческой группой) Обязательны принципы справедливости, открытости и непредвзятости	- Ликбез «Вся семья вместе, так и душа на месте» Презентация семейных традиций, коллажи «Семья глазами детей» Игра « Зеленая пятка» Конкурсная программа «Две звезды» Конкурс проектов необычных способов «Занять себя» Праздник «Солнце заиграло, к нам пришел Иван Купала» Квест «По следам русских героев».
Социальная активность в «Движении первых» Организация предметно-	Окружающая ребенка	- День биржевика; - Успех через практику; - ОД «Спикер отряда»; - Оказание первой помощи «Таблетка от страха»; «Пилюля храбрости»; - Агитация кандидатов в президенты - Выборы президента лагеря Инаугурация президента. Тематическое оформле-

эстетической среды.

предметно-эстетическая среда детского лагеря обогащает внутренний мир, способствует формированию у него чувства вкуса и стиля, создает атмосферу психологического комфорта, поднимает настроение, предупреждает стрессовые ситуации, способствует позитивному восприятию ребенком детского лагеря.

ние детьми интерьера помещений детского лагеря. Оформление отрядных уголков. Оформление детьми рекреаций, коридоров, вестибюля в соответствии с событием. Совместная с детьми разработка, создание и популяризация особой отрядной символики. Акцентирование внимания детей посредством элементов предметноэстетической среды (стенды, плакаты, инсталляции) на важных для воспитания ценностях детского лагеря, его традициях, правилах. Работа детского радио. Съемка короткометражного фильма «Лагерь - это маленькая жизнь». Конкурсная программа «Мисс Чайка», «Мистер Чайка».

Отрядная игра «Что, где, когда» (тема Россия). Конкурс «Ассорти талантов».

Флешмоб «Лето, танцы». Дискотека «Ассорти» Конкурс «Ищем таланты».

Конкурс «Один в один». Конкурс «Угадай мелодию» (русские народные песни).

Конкурсная программа «Две звезды». Конкурс на лучшую открытку ко Дню семьи, ко

		Дню спорта.
Профилактика и безопасность	Профилактика и безопасность — профилактика девиантного поведения, конфликтов, создание условий для успешного формирования и развития личностных ресурсов, способствующих преодолению различных трудных жизненных ситуаций и влияющих на повышение устойчивости к неблагоприятным факторам.	 Проведение инструктажей. Игры на знакомства внутри отряда. Игры на снятие психологического напряжения. Беседы с детьми о вреде алкоголя и курения. Мероприятия, направленные на противопожарную безопасность. Подведение итогов прошедшего дня. Поддержка инициатив детей и педагогов в сфере укрепления безопасности жизнедеятельности в детском лагере, профилактики правонарушений,
Работа с вожатыми/ воспитателями	Главными субъектами успешной и качественной работы с детьми в детском лагере являются вожатые/воспитатели, а также они являются важным участником системы детско-взрослой воспитывающей общности. От их компетентности зависит, насколько дети смогут раскрыть свой потенциал, осознать себя частью сообщества детского лагеря. Детский лагерь для ребенка начинается с вожатого, раскрывается через вожатого. Все нормы и ценности актуализируются ребенком, в том числе через личность вожато/воспитателя.	девиаций. Ежедневная планерка. Профессиональная педагогическая помощь вожатым: консультирование наставничество анализ итога дня, мероприятия.
Работа с родителями	Работа с родителями	Родительские форумы на

	осуществляется на груп-	интернет-сайте ДОЛ.
	повом и индивидуальном	Работа специалистов по
	уровнях.	запросу родителей для
		решения острых кон-
		фликтных ситуаций.
		Индивидуальное консуль-
		тирование с целью коор-
		динации воспитательных
		усилий педагогов и роди-
		телей.
Линейка/Церемония за-	Торжественное подведе-	Заключительный концерт
крытия смены	ние итогов, демонстрация	«Сгорая, плачут свечи».
	лучшего опыта, которые	Прощальный костер.
	получили участники сме-	Просмотр фильма «Лето,
	ны. Определение пер-	Чайка, любимый сезон!».
	спектив и новых целей.	Награждение детей
	Содержательное подведе-	премия «Признание».
	ние итогов	Прощальный огонек «Мы
	Награждение отрядное,	еще вернемся»
	индивидуальное, включая	•
	сотрудников	
Презентация результатов	Культурное и научное	Возможен формат ярмар-
деятельности круж-	наследие мира и страны.	ки, выставки, фестиваля.
ков/секций	Имена, прославившие	Приветствуется включе-
	Россию	ние руководителей объ-
	Великие мастера. Творче-	единений.
	ство и мастерство	

Раздел III. ОРГАНИЗАЦИЯ ВОСПИТАТЕЛЬНОЙ ДЕЯТЕЛЬНОСТИ

3.1. Особенности организации воспитательной деятельности

Программа воспитания реализуется посредством формирования социокультурного воспитательного пространства при соблюдении условий создания уклада, отражающего готовность всех участников образовательных отношений руководствоваться едиными принципами и регулярно воспроизводить наиболее ценные воспитательно значимые виды совместной деятельности. Детский лагерь — особое образовательное учреждение, в котором создаются условия для обеспечения воспитывающей, эмоционально привлекательной деятельности детей, удовлетворения потребности в новизне впечатлений, творческой самореализации, общении и самодеятельности. Новое социальное окружение, разрыв прежних связей, позитивная окраска совместной деятельности со сверстниками, постоянное сопровождение взрослых и др. позволяют создать оптимальные условия для осуществления воспитательной деятельности и актуализации самовоспитания.

Воспитательный потенциал детского лагеря обладает рядом преимуществ по сравнению с другими образовательными организациями:

- добровольность в выборе деятельности и формы ее реализации в детском демократическом сообществе, активность и самостоятельность ребенка в выборе содержания и результативности деятельности;
- творческий характер деятельности;
- отсутствие обязательной оценки результативности деятельности ребенка, официального статуса;
- опыт неформального общения, взаимодействия, сотрудничества с детьми и взрослыми; опыт жизнедеятельности и общения в коллективах высокого уровня развития, где наиболее успешно проходит самоактуализация личности. Основные характеристики уклада детского лагеря;
- Лагерь открывается приказом руководителя образовательной организации.
- В лагере создаются условия необходимые для питания, медицинского обслуживания, обеспечения отдыха и развлечений, физкультурно-оздоровительной работы, развития разнообразных творческих способностей детей и подростков.
- Лагерь организуется с круглосуточным пребыванием детей.
- Администрация МБОУДО «Мамонтовский ДЮЦ» в подготовительный период знакомит родителей (законных представителей) с настоящим Положением, летней образовательно-оздоровительной программой образовательного учреждения и другими документами, регламентирующими организацию отдыха, оздоровления и занятости детей.
- На период функционирования лагеря назначается начальник лагеря, вожатые, старшая вожатая, деятельность которых определяется их должностными инструкциями.
- Организация питания детей и подростков в лагере возлагается на образовательное учреждение на базе, которого он организован.
- Питание детей и подростков производится по меню, составленному с учетом норм потребления сезонности, продолжительности нахождения детей в лагере и утверждается руководителем образовательной организации.
- Оказание медицинской помощи детям в лагере осуществляется в соответствии с законодательством Российской Федерации об охране здоровья граждан.
- Деятельность детей в лагере организуется как в одновозрастных, так и в разновозрастных объединениях детей (отряды), в зависимости от направленности (тематики) программ смен лагеря интересов детей, образовательных и воспитательных задач лагеря.
- Лагерь может использовать объекты социальной, образовательной, спортивной инфраструктуры как мобильного, так и стационарного действия, необходимые для осуществления целей деятельность лагеря.

В лагере должен быть обеспечен доступ детей-инвалидов и детей с ограниченными возможностями здоровья к объектам социальной, инженерной и транспортной инфраструктур лагеря и предоставляемым услугам, в том числе должны быть созданы специальные условия для получения указанными лица-

ми образования по реализуемым в лагере образовательным программам.

- Условия размещения, устройства, содержания и организации работы лагеря должны соответствовать санитарно-эпидемиологическим правилам и гигиеническим нормативам, требованиям противопожарной и антитеррористической безопасности.
- Направленность программы детского оздоровительного лагеря:
- Основная идея программы ДОЛ «Чайка»: представление возможностей для раскрытия творческих способностей ребенка, создание условий для самореализации потенциала детей и подростков в результате общественно полезной деятельности. Программа ориентирована на работу в разновозрастном детском коллективе.
- Данная программа по своей направленности является комплексной, т.е. включает в себя разноплановую деятельность, объединяет различные направления отдыха и воспитания детей. По продолжительности программа реализуется в течение лагерной смены.
- Участники программы дети и подростки в возрасте от 6,5 лет до 16 лет.

Кадровое обеспечение

- Начальник лагеря руководит его деятельностью, несет ответственность за жизнь и здоровье детей, ведет документацию.
- Старшая вожатая организует воспитательную деятельность, осуществляет связь с культурно просветительными и спортивными учреждениями.
- Вожатые осуществляют воспитательную деятельность по плану лагеря, проводя мероприятия, следят за соблюдением режима дня, правил безопасного поведения, правил пожарной безопасности.
- Штатное расписание лагеря утверждается образовательным учреждением, на базе которого он организован.
- Прием педагогических и иных работников для работы в лагере осуществляется образовательным учреждением в соответствии с трудовым законодательством Российской Федерации. Каждый работник лагеря должен быть ознакомлен с условиями труда, правилами внутреннего трудового распорядка лагеря и своими должностными обязанностями.
- К работе в лагере допускаются лица, не имеющие установленных законодательством Российской Федерации ограничений на занятие соответствующей трудовой деятельностью, а также прошедшие в соответствии с Порядком проведения обязательных предварительных и периодических медицинских осмотров (обследований) работников.
- Работники лагеря проходят инструктаж по технике безопасности, охране труда, правилам пожарной безопасности и охраны жизни людей на водных объектах, антитеррористической безопасности, предупреждению несчастных случаев с детьми.

РАСПОРЯДОК ДНЯ

08.00	ПОДЪЁМ
08.00 – 08.15	ЗАРЯДКА
08.15 – 09.00	УТРЕННИЕ ГИГИЕНИЧЕСКИЕ ПРОЦЕДУРЫ
09.00 – 09.30	ЗАВТРАК
09.30 – 10.30	УБОРКА ПОМЕЩЕНИЙ и ТЕРРИТОРИИ
10.30 – 11.30	МЕДИЦИНСКИЕ ПРОЦЕДУРЫ
11.30 – 11.45	ВТОРОЙ ЗАВТРАК
11.45 – 13.00	ОТРЯДНЫЕ ДЕЛА, РАБОТА КРУЖКОВ
13.00 – 14.00	ОБЕД

14.00 – 16.00	ТИХИЙ ЧАС
16.00 – 16.30	ПОЛДНИК
16.30 – 19.00	СПОРТИВНЫЕ МЕРОПРИЯТИЯ, КУПАНИЕ
19.00 – 19.40	УЖИН
19.40 - 20.20	ПОДГОТОВКА К МЕРОПРИЯТИЮ
20.20 - 21.30	КУЛЬТУРНЫЕ МЕРОПРИЯТИЯ, ДИСКОТЕКА
21.30 – 21.45	ПАУЖИН
21.45 – 22.30	ВЕЧЕРНИЕ ГИГИЕНИЧЕСКИЕ ПРОЦЕДУРЫ
22.30	ОТБОЙ

3.2. Анализ воспитательного процесса и результатов воспитания

Основным методом анализа воспитательного процесса в детском лагере является самоанализ воспитательной работы, который проводится каждую смену с целью выявления основных проблем и последующего их решения, совершенствования воспитательной работы в детском лагере.

Основными принципами, на основе которых осуществляется самоанализ воспитательной работы в детском лагере, являются:

- принцип гуманистической направленности осуществляемого анализа, ориентирующий экспертов на уважительное отношение как к воспитанникам, так и к педагогам, реализующим воспитательный процесс;
- принцип приоритета анализа сущностных сторон воспитания, ориентирующий экспертов на изучение не количественных его показателей, а качественных таких как содержание и разнообразие деятельности, характер общения и отношений между детьми и взрослыми;
- принцип развивающего характера осуществляемого анализа, ориентирующий экспертов на использование его результатов для совершенствования воспитательной деятельности педагогических работников: грамотной постановки ими цели и задач воспитания, умелого планирования своей воспитательной работы, адекватного подбора видов, форм и содержания их совместной с детьми деятельности.

Основные направления анализа воспитательного процесса:

- 1. Результаты воспитания, социализации и саморазвития детей. Критерием, на основе которого должен осуществляется данный анализ, является динамика личностного развития детей в отряде за смену, но в условиях лагерной смены сложно сделать глубокие выводы и замерить динамику. Поэтому результаты воспитания представлены в виде целевых ориентиров:
- усвоение знаний, норм, духовно-нравственных ценностей, традиций, которые выработало российское общество (социально значимых знаний);
- формирование и развитие позитивных личностных отношений к этим нормам, ценностям, традициям (их освоение, принятие);
- приобретение социально значимых знаний, формирование отношения к традиционным базовым российским ценностям.

Важную роль играет аналитическая работа с детьми, которая помогает им оценить и понять приобретенный в лагере опыт, зафиксировать изменения, наметить дальнейшие планы по саморазвитию. Это можно делать помощью разных методик.

Главный инструмент – педагогическое наблюдение. Очень важно фиксировать личностные изменения, в том числе в педагогическом дневнике.

2. Состояние организуемой в детском лагере совместной деятельности детей и взрослых. Показателем эффективности воспитательной работы является наличие детском лагере интересной, событийно насыщенной и личностно развивающей совместной деятельности детей и взрослых.

Внимание сосредотачивается на вопросах, связанных с качеством. Методы анализа, которые могут использоваться детским лагерем при проведении самоанализа организуемой воспитательной работы:

- социологические: опрос участников образовательных отношений, экспертный анализ, фокус-группа, анализ документов и контекстный анализ;
- педагогические: тестирование, собеседование, педагогическое наблюдение, игровые методы, аналитическая работа с детьми, метод самооценки.

Итогом самоанализа организуемой в детском лагере воспитательной работы является перечень выявленных проблем, над которыми предстоит работать педагогическому коллективу.